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       Θεσσαλονίκη, 26/06/2024

Των: Βελόπουλου Κυριάκου, Προέδρου του Κόμματος, Βουλευτή Β3'
Νότιου Τομέα Αθηνών

 Κοτίδη Βασιλείου, Βουλευτή Νομού Ημαθίας
 Κουπελόγλου Συμεών, Βουλευτή Α' Θεσσαλονίκης

ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων
Τον κ. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών

ΘΕΜΑ: «Άγνωστη ασθένεια απειλεί τις ροδακινοκαλλιέργειες της
Πέλλας»

Κύριοι Υπουργοί,

Τον έντονο προβληματισμό τους εκφράζουν οι ροδακινοκαλλιεργητές του
νομού Πέλλας, καθώς διαπιστώνουν παραμόρφωση των καρπών των
ποικιλιών τόσο του βιομηχανικού ροδάκινου (ποικιλίες Άνδρος και Α37
εξολοκλήρου, Φερ Κλουζ, Έβερτς Κατερίνα) όσο και του επιτραπέζιου (Royal
Gloria, Royal Lee) γεγονός που τους καθιστά μη εμπορεύσιμους και
δυστυχώς δεν είναι δυνατή ούτε και η αξιοποίησή τους για χυμοποίηση. Όπως
μέχρι στιγμής πληροφορούμαστε, δεν έχει διαπιστωθεί η ακριβής αιτία στην
οποία οφείλεται το φαινόμενο. Ωστόσο, σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιεύματα
του ηλεκτρονικού τύπου, το φαινόμενο δεν είναι καινούριο, αφού έκανε την
πρώτη του εμφάνιση το 2021, ενώ το 2022 άρχισε μια σημαντική διασπορά
που συνεχίστηκε και το 2023, μολύνοντας εξολοκλήρου ολόκληρες
καλλιεργήσιμες εκτάσεις πολλών χιλιομέτρων, με ραγδαία δυστυχώς
επέκταση φέτος. Κατά το προηγούμενο δε έτος στην περιοχή των Αμελιών,
όπου σημειώθηκε η μεγαλύτερη ζημιά, παρατηρήθηκε ολική μείωση
παραγωγής στα προσβεβλημένα από την ασθένεια κτήματα, εξαιτίας της
οφθαλμόπτωσης ανθοφόρων και φυλλοφόρων οφθαλμών, καθώς και της
σημαντικής παραμόρφωσης των καρπών που είχαν παραμείνει στα δένδρα. Ήδη
για τη φετινή χρονιά η ζημιά καλύπτει μια έκταση δεκάδων χιλιομέτρων
καλύπτοντας 6 χωριά του νομού. Σύμφωνα με την πληροφόρηση από τα
σχετικά δημοσιεύματα, το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο κατόπιν
σχετικών ελέγχων που διενήργησε έχει διαπιστώσει την εμφάνιση 5 ιών στα
φυτά της περιοχής, τα οποία εμφανίζουν πρώιμα συμπτώματα της ασθένειας,
χωρίς ακόμη να έχει αποσαφηνιστεί ποιοι ακριβώς είναι αυτοί και, όπως
δηλώνει, απαιτούνται περισσότεροι έλεγχοι. Τα μέχρι στιγμής συμπτώματα
αφορούν πέραν των προαναφερόμενων σε δίδυμους καρπούς, σκάσιμο
καρπών, ανομοιόμορφη βλάστηση και βλαστούς χωρίς βλάστηση από τη
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μέση προς την κορυφή του βλαστού και λόγω της μεγάλης ταχύτητας
εξάπλωσής τους πιθανολογούν οι επιστήμονες ότι η διάδοση της ασθένειας
γίνεται μέσω μεταφοράς της γύρης και μολυσμένων εντόμων. Βρισκόμαστε
μπροστά σε μια ασύλληπτων διαστάσεων καταστροφή στην περίπτωση που
αποδειχθεί ότι το αίτιο είναι ιολογικό.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί:

1. Σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε, προκειμένου να διαπιστωθεί η
αιτία που προκαλεί το πρόβλημα στις ροδακινικαλλιέργειες του νομού Πέλλας;

2. Προτίθεστε να αυξήσετε τους ελέγχους και αν ναι, σε ποιο βαθμό;

3. Πώς προτίθεστε να αντιμετωπίσετε το πρόβλημα, προκειμένου το
φαινόμενο να εξαφανιστεί και να ενισχυθούν οι πληγέντες
ροδακινοπαραγωγοί; Πώς πρόκειται να αποκαταστήσετε τις φυτείες των
αγροτεμαχίων που έχουν προσβληθεί;

Οι ερωτώντες Βουλευτές

ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ

ΚΟΤΙΔΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ

ΚΟΥΠΕΛΟΓΛΟΥ ΣΥΜΕΩΝ




